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Ha valamely intézmény túlélte magét bont­
suk le, de ezt mint Montesquieu mondja, „re­
megő kézzel* tegyük, nehogy olyat romboljunk le, 
mely csak a korlátolt szem előtt látszik túléltnek.

Rgyidőben meghúzták a vészharangot nálunk 
is a vármegyék felett

Azok a kevesek is, kik jóságában, életre­
valóságában, nemzetfenntartó erejében még bizui 
tudtak, búcsúztak tőle szivettépő jajjal, keserű 
bánattal.

Hála a goudviselésuek és a nemzetek életé­
ben oly nagy szerepet játszó véletlennek, az 
intézményeiben, gyökereiben még életerős, de 
batalomszomjas bitorlók által a gyakorlati élet­
ben lombdiszétöl megfosztott önkormányzat fája, 
mégis elkerülte az utolsó fejszecsapást.

Egyszer csak sivár lett a mező, keselyük 
keringtek a szertehullott holttestek felett, a 
szenvedés, nyomor fenyegetett s íme csudák 
csudája az általános romlás és pusztulás köze­
pette a száradásnak indult fa uj lombdiszt öltött, 
az újra kivirult fa üde zöld színe elűzte a sötét 
kétségbeesést.

Odasereglettünk az újonnan kivirult és 
árnyatadó lombjai alá s védtük a magyar alkot­
mányt, szentséges kincsünket, olyan odaadással, 
mely méltó volt a nagyfontosságu ügyhöz, mely­
nek szolgálatába szegődtünk. Jö tt a hajnal első 
pirkadása. Miniszterekké lettek a nemzet igazi 
vezérei. Hozsannával üdvözöltük. Körülvette őket 
népünk bizalma, lelkesedő szeretete. Soha kor­
mányzat osztatlanabb bizalommal nem tálálkozott. 
A belügyminiszteri széket Gróf Andrássy Gyula 
foglalta el. Nagy névnek méltó örökössé. Jellem­
beli intaktsága, erős hazafias és sovénmagyar 
érzése, tiszteletet parancsol barát és ellenségei­
nél egyaránt. Méltó a bizalomra ma is. Még 
azok is, kiket a pártpolitikai nézetek tőle el­
választanak, meghajtják előtte tiszteletük zász­
lóját.

Működését az alkotmánybiztositékok meg­
teremtése tette emlékezetessé. Eltöröltette a tör­
vénykön} vünkben lei imperfekta gyanánt szé­
gyenkező lex sapariánát.

Kiterjesztette a független közigazgatási 
bíróság hatáskörét. Megszüntette legalább rész­
ben a főispánok kivételes és abnormis nagy ha­
talmát, nagyobb befolyást biztosított a köz­
ügyek intézésébe a törvényhatósági bizottság 
tagjainak. Megteremtette a nyugdíj viszonossá­
got törvényhatósági és állami tisztviselők közt, 
hogy igy a tisztviselői állás viselőjének nagyobb 
biztonságot nyújtson.

A nemzet talán többet várt, többet remélt, 
de bizonyára nem rajta múlt, ba minden jogos 
kívánságot kielégitni nem tudott. Megtette, a 
mit az adott viszonyok és körülmények közt 
megtehetett.

A ki intézményeket teremt, hogy ezek által

a nemzet érdekében álló czélokat olérjen, annak 
ezen czél eléréséro minden lehető eszközzel 
törekednie is kell.

Ha belügyminiszterünk, a megyék önkor­
mányzatát alkotmányos biztosítékkal akarja körül 
venni, akkor a statútumokon nyugvó helyi ön­
kormányzat szabad, erőteljes és független mű­
ködését is akarnia kell. Az alkotott biztosíté­
kok csak akkor lesznek valóban értékesekké, 
„ba az önkormányzatban megtestesülve, a sza­
badság éltető forrásaivá válnak." Nincs önkor­
mányzat óit, hol a kormányhatalom addig terjed, 
a meddig keze ér.

Bizonyára lesznek, kik írásomat meg noso- 
lyogják. Kinek mondom ezt? Hisz ezek köztu­
domású dolgok, be vannak vésve minden jobb 
alkotásu magyar koponyába, minden neme­
sen érző igaz magyar szívbe? A kik igy hiszik, 
csalódnak. Kiezáfolnak a megyénkben történt 
események. Vannak, kik nem igy érzik, nem
így tudják.

Vannak, kik bizonyára valótlan hírek forga­
lomba hozatalával azon hiedelemnek igyekeznek 
tápot nyújtani, hogy belügyminiszterünk nem 
akart komoly dolgot végezni az alkotmány- 
biztosítékok megalkotásával. Hiszen, ha komoly 
dolgot akar, akkor csak nem sülyeszti le az ön- 
kormáuyzatot alacsony karrikaturává, midőn azt 
kívánja, hogy ejtse el alispánját a vármegye, 
mikor két hónappal azelőtt óriási többséggel 
megvállasztotta ? Vannak, kik megbotránkozva, 
dühödten vagdalkoznak, ba a főispán hatalmi 
parancs-szava ellen valaki megmeri uyiltan mon­
dani önérzetes, szabad, becsületes emberhez illő 
véleményét.

Vannak, kik a kőrakáshoz rohannak, hogy 
menten megkövezzék, agyontiporják, a gyanúsí­
tások piszkos nyálával befecskendezzék, ki adott 
szavához hü marad, ki ma is vallani meri azt 
a meggyőződését, a melyért tegnap sikra szállt. 
Vannak, kik gúnyolják, lekicsinylik azokat, kik 
erkölcsi igazuk diadalmas büszke tudatában ön­
erejükben bizakodni mernek.

Vannak, kik az elmúlt kormányzat sutba 
dobott piszkos fegyvereit keresik elő s a hazug 
demagógia hangzatos jelszavait dobják a tömeg 
közé, hogy a nép erejét ezáltal megosszák, 
csupán azért, hogy annál könnyebben lehessen 
egyiket a másik ellen felhasználni és igy köny- 
nyebben lehessen felette uralkodni. Azért kell 
tehát az előre bocsátott fejtegetés, hogy ezek 
megértsék, elhigyjék nekünk, hogy küzdelmünk 
nem személyekért, nem egyéni érdekekért, ha­
nem elvekért foly.

Azért kell ezeket hangsúlyoznunk, hogy 
meggyőzünk mindenkit, kinek értelme a józan 
beszéd megértése és befogadására képes, hogy 
nem mi vagyunk a mai országos kormányzatnak 
a darabontokkal szövetkezett ellenségei, hanem

azok, kik hígvelejűk, csekély értelmiségük 
mellett szolgálatot vélnek tenni kormányuknak, 
ba azt hiresztelik, hogy a belügyminiszter a 
vármegye autonómiájába beavatkozott s hogy a 
közigazgatási bíróság legfelsőbb döntése, magas­
ból jövő nyomás alapján jött létre. Mi ily sá- 
táui, ördögi módon, jóakaratot színlelve, mégis 
ellenére törni, képesek nem vagyunk.

Mi nem vagyunk két kulacsosok, hogy ma 
kétrét hajolva dicshymnuszt zengjünk, holnap 
izgató közleményt adjunk le egy javaslat ellen, 
melyhez égig magasztalt belügyminiszterünk tár- 
czáját kötötte.

Mi tudunk lenni egy hatalomnak megbízható 
komoly, ön- és czéltudatos támaszai, de sohasem 
sülyedünk oly lakájaivá, kit ma szeszélye sze­
rint fényes mundérba, pánezélos sisakba, holnap 
udvaroncz ruhába, azután csörgő sipkával bo- 
hocz mezbe bujtatni lehessen.

Mi vármegyénk főispánját, mikor a koali- 
cziós kormányunk küldötteként körünkbe érke­
zett, nagy bizalommal, meleg szeretettel fogadtuk.

Kisebb hibáit, botlásait, apró tévedéseit, 
barátságunk, ismeretünk rózsaszínű szemüvegén 
láttuk Kihittük neki, hogy békét akar. Őszinte 
szivvel nyújtottunk hozzá segédkezet.

Elhlttük neki, hogy erőteljesebbé akarja 
tenni a megyei kormányzatot, hogy oly embe­
reknek behozatalát kivánja az önkormányzat 
szerveibe, kik a gerinczesek osztályába tartoz­
nak, kikre épitni, kikbe bízni lehet, ha újból 
eljövend a nagy harezok, a nagy küzdelmeknek 
igaz férfiakra váró, dicsőségesnek álmodott ideje.

Elbittük neki, hogy tisztogatói fog, hogy 
kivágja közigazgatásunk testéből a mételyt, nem 
a fegyelmi eljárások halmaza közben, a lélek- 
vásárlás terén szerzett kortes érdemet, hanem a 
hivatalos működés közben becsületes, pártatlan 
és igazságos munkával szerzett érdemet fogja 
jutalmazni.

Elhittük neki, hogy nem osztálygyíilöletet 
szítani, nem a társadalmat szétválasztani, hanem 
egybefoirasztani, egységessé, erőssé és nagy 
czélok elérésére képessé tenni törekszik.

Elbittük neki, hogy nemcsak vallja, de 
megtestesitni is törekszik a szocziális haladás 
igazságait.

Vártuk, hogy nem a mindenkori kormányok 
készséges támogatói, hanem az önérzetes, önzet­
len és elvi magaslaton álló férfiak érett, komoly 
és higgadt megfontolásból eredő tanácsait kövesse.

És mi tűrés-tagadás, várakozásunkban na­
gyot és keserűen csalódtunk.

A társadalmi egységnek még a reménye is 
eltűnt.

Soha emberek, honfitársak, székely testvé­
rek nagyobb gyülölséggel nem néztek egymásra, 
mint a mai napon, közel kétéves kormányzás után.

A tisztviselői kar önmagával és társaival
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meghasouolva, féltékenységgel van eltelve egy­
más iránt, nincs bizalmuk a néphez s a népnek 
nincs bizalma hozzájuk.

Munkaerejüket, energiájukat a torzsalkodás, 
a minden nap kaleidoskopszerüen felvetődő újabb 
és újabb politikai események iránti feszült vára­
kozás és figyelem megőrli, ellaukasztja.

Kölcsönös bizalom, együttműködésről szó 
sincs.

Az önérzetesebbek resignáltak, csüggedtekké 
váltak, remegve várják mit hoz a holnapi nap, 
mikor veszik el önérzetes eljárásuk, bátor szó­
kimondásuk méltó büntetését.

A nép, ez az Istenadta nép hallgat, de 
önmagában meditál, mérlegeli az eseményeket s 
előbb-utóbb lefogja vonni a következtetést.

Sivár, vigasztalan a helyzet. Már senki 
sem keresi a kibontakozás útjait, senki sem re­
mél. Látja mindenki a kényszer-helyzetet, a 
meggyőződések elnyomását. Az emberek már 
beszélni sem mernek, fél beszéd, fél cselekvés 
mindenütt. Mindenki mást tesz, mint a mit 
gondol. A bizalmatlanság futó tüzként terjed a 
vármegyén. Az elégedetlenség még halk, de 
mindig erösbödő moraja hallatszik. Rohamosan 
csúszunk lefelé a lejtóu. Tegye mindenki szivére 
a kezét s mondja meg kit terhel ezért a 
felelősség ? jDr.

B E L F Ö L D .

Megfeneklett a békés kibontakozás.
Mint jelentettük, az alispáuválasztás körül fel­

merült ellentétek kiegyenlítése végett, U grón  Ákos 
főispán kezdeményezésére még folyó hó 8-ikán pour- 
parlék indultak meg. Az a tekintélyes tábor, — mely 
a múlt választáson, a főispánnal egyetértőig, Damo- 
kos Andorra leadott szavazatával olyan becsületbeli 
kötelességet vállalt, mely arra kötelezi e tábor min­
den éplelkU és tisztességes emberét, hogy a válasz­
tás megismétlésével szavazatát újra Damokos Andorra 
adja le — készséggel ment bele az ellentétek békés 
kiegyenlítésébe. A főispán kívánságára álláspontokat 
Írásban nyújtották át, mely a következőleg szól:

Adórendszerünk alapelveinek történeti 
fejlődése és uj adóreformunk ismertetése.

I r ta : N é m e th  A lb e r t  m. kir. p. U 8. titkár.

Most, midőn Wekerle Sándor a m. kir. pénz­
ügyminisztérium vezetésével megbízott miniszter 
elnök által az egyenesadók reformjáról a képviselő 
ház elé terjesztett, korszakos koncepciójú és tiszte­
letet érdemlő alkotás előttünk fekszik, talán nem 
végzek felesleges munkát, ha egyenesadóink reform­
jának fonalán adórendszerünk alapelveinek törtéueti 
fejlődését r ö v id e n  ismertetem.

Hazánkban az általános teherviselés elve a 
múlt idők nehéz küzdelmeiben jutott diadalra és 
vált az alkotmány helyreáltával, 1867-ben törvényes 
utón valóvá. Az adók és állami közszolgáltatásaiok 
ezt megelőzőleg egész 1848-ig alárendelt jelentőség­
gel bírtak, igy nem is volt modern adószerkezet, 
mert a közgazdasági, közigazgatási és közművelő­
dési szervezet működése ezt nem igényelte. A kor­
mányzati költségek jelentéktelen összegekre rúgtak. 
Mint minden középkori államháztartásban, úgy ná­
lunk is az állam birtok volt a legfőbb fedezeti forrás, 
de mert a közjövedelmek a fejedelmével csaknem 
azonosak, a fekvő javak, tőkék és más segéd forrá­
sok jövedelme az udvar szükségletén kívül az állam 
kormányzati költségeket is jó részben fedezte.

Ezekhez járult a kir. haszonvételek jövedelme, 
névszerint a nemesi birtokok területén létező bá­
nyák után fizetett illetékek, só és harminczad jöve­
delem (batárvám), a pénzverésből, lottójátékból, pos­
tából szerzett jövedelem, megüresedett egyházijava­
dalmak bevételei, a magvaszakadás vagy hűtlenség 
eseteiben a királyi fiskusra szállt és újból adomá­
nyozható kamarai jószágok jövedelmei.

Pannónia vagy — szükobb értelemben a duna- 
inelléki római provínczia, valamint Dáczia, illotve a 
mai erdélyi felföld kormányzása és ketté választása 
idejében az állam bevételeit a földadó (tributum) 
képezte, melyet a földbirtokosok pénzben, vagy ter­
mészetben fizethettek. Jövedelmi adót tartoztak 
fizetni a tartományokban az iparosok (nogótiatores), 
mely czélból a census alkalmával az ingó és ingat­
lan vagyon összeiratotl. A jobbágyok fejadót fizet­
tek, melyet uraik fizettek meg és azután behajtották 
rajtuk. Az adók kezelése a tartományokban a holy-

A nemzeti küzdelem idejében politikai nézetei 
és egyéni érzéseiben is egybeforrt koalicziós párt 
mindeu ellenkező híreszteléssel szemben kijelenti, 
hogy a Főispán ur megbuktatására nem törekedett 
és nem törekszik.

A megyeszerte most megindult mozgalmat 
tisztán és kizárólag azért indítottuk, hogy a vár­
megye beválthassa az első ízben megejtett alispán- 
választáskor vállalt erkölcsi obligóját, ha egyszer 
akaratának kifejezést adott, hatalmi parancsszóra 
ettől eltérni kénytelen no legyen.

Azon feltétel alatt tehát, hogy:
a )  ha a Főispán ur a közelgő alispán-válasz­

tásnál teljesen szabad kőzet euged arra, hogy a 
választók akarata minden hivatalos befolyástól 
menten és szabadon megnyilvánuljon, ha eltiltja 
a főszolgabirákat attól, hogy hivatali hatalmuk 
vagy hivatalos állásukból folyó tekintélyük súlyá­
val a választók akaratát befolyásolják, vagy sza­
vazatukat irányítsák;

b )  ha kijelenti a Főispán ur, hogy a mostani 
állásfoglalása miatt senkit nem üldöz, som üldözni 
nem enged ;

c) ha kijelenti a Főispán ur, hogy az alispán- 
választáskor Damokos Andor kijelölése ellen kifo­
gást nem tesz és az általa kiadott reverzálist a 
maga részéről is semmisnek és érvénytelennek 
ismeri:

akkor mi is kijelentjük, hogy pártunk tagjai 
som a sajtóban, sem gyülekezetekben Főispán ur 
személye ellen támadást nem intéznek s helyzetét 
semmiféle tekintetben nem nehezítik.

A főjegyzőség kérdésében pártunk állást nem 
foglalt, s igy nem is vagyunk feljogosítva arra, 
hogy e tekintetben kötelező Ígéretet tegyünk.

Székelyudvarhely, 1908. márcz. hó 9.
A főispán az átnyújtott ultimátumot, mely a 

bekövetkező alispán-választásra tisztán csak a köz­
vélemény mesterséges átformálása, s igy a hivatalos 
hatalom felhasználása ellen emeli fel szavát, azzal 
vette át, hogy azt illetékes tényezőkkel közli. Hát 
ez a közlés 11-én aztán meg is történt, melynek 
eredményéhez képest a 19-ikén a vármegyeházánál 
megejtett jelölő értekezletre úgy a fószolgabirák, 
mint a körjegyzők berendeltettok és amikor Sebesi 
Jánost alispán-jelöltnek kikiáltották. Ezzel a békés 
kibontakozás a legkedvezőbb kilátásokkal megindult. 
Hogy hol fog megállaui, az most egyelőre kiszámít­
hatatlan.

tartó hatás körébe tartozik, tényleg azonban a pro- 
curatorok végzik a pénzügyi teendőket, ezek adják 
bérbe az állam javait és szedik be a bérletet.

Ilyen bevételt képezett a caduca vagyis a va­
gyon, mely jogszerű örökös hiányában az államra 
szállott. Az állam bevételeit gyarapította azon 5°/„ 
(vigesima hereditatiuin), melyet a polgár az örökség 
átvételekor fizetni tartozott. A vám és a bányák 
jövedelme is az állam bevételit képezte, de ez már 
külön igazgatás alatt állott. Híresek voltak a Pan­
nóniában lévő ezüst bányák és vasmüvek, Dáciában 
a vas, só-kő és aranybányák mint állami bevételek 
forrásai. A királyság első idejében az állam bevéte­
lek a fejedelem bevételeitől elkülönítve nem voltak. 
A király tekintélyének a törzsszerkezettől való sza­
baddá tétele végett a korona és várjószágok elide- 
genithetetleneknek nyilvánitattak, előbbi jövedelme 
egyedül a királyt illette, utóbbi jövedelemben J/a 
részbvu a várispán is osztozik. Látjuk tehát, hogy 
az állam háztartás jövedelmében a földbirtok domi­
náló helyzetet foglal el. Ezen kívül azouban más 
jövedelmek is képezték az állam bevételeit, igy 
István törvényei szerint, aki szándékos emberölést 
követett el 110 aranypénzt fizetett, melyből 50 a 
királyi fiskust, 50 a rokonokat, 10 pedig a bírákat 
és közbon járókat illette. Ila valaki másnak a rab­
szolgáját ura tudta nélkül felszabadítja, ha gazdag 
ember 50 tinót fizet, melyből 40 a királyt, 10 a szolga 
urát illette; ha szegény 12 tinót, melyből 10 a 
királyé. Ezekből mogállapíthatjuk, hogy akkor még 
a tinó, mint általános érték egység jelentkezik, 
épugy mint Homeros eposainak korában. A peusa 
nem valódi, hanem számítási érték.

Az 1064. évi törvéuyben már előfordul a pensa 
mellett a valóságos ezüst pénz, a d é n á r .

Kálmán alatt a polgárok az egész magyar bi­
rodalomban tengeren és szárazon szabadou keres­
kedhettek, azért sem a királynak, sem az államnak 
adóval nem tartoztak. A király adót a városokra 
nem róhatott ki, azouban a vármegyékből származó 
jövedelem kétharmada a királyi háztartás fedezésére 
szolgált. Általában az Árpádok háztartásában a föld­
birtok jövedelme mellett, már egyéb bevételekkel is 
találkozunk.

Az állam bevételeit képoztók jolesül: a  h a r ­
m in c z a d , melyeket régen az államszervezet korlá­
toltsága miatt, az utak, hidak ós révek baszuálatá-

Alispán-jelölés.
i l I i t  is  m o n d o t t  I l i n  léclei- k é p v is e lő ?

Az a tekintélyes párt, mely a deczemberi vá­
lasztásra D a m o k o s  Andor drra adta Je szavazatát és 
a vármegye békéjét csakis az ő újból való megválasz­
tásával véli biztositani, f. hó 17-ikén, kedden délután 
a Budapest-szállóban népes értekezletet tartott, a 
midőu egyhangú lelkesedéssel Damokos Andort jelölte 
alispánnak.

a z  értekezleten, melyen S o ó  Gáspár elnökölt, 
a többek közt megjelentek G y á r fá s  Endre, Gróf 
M ik e s  János, P a p p  Mózes, U g ró n  Zoltán Dr N a g y  
Samu, Dr H o r v á t h  Károly, F á b i á n  József, P a p - Z a lc o r  
József, S te r b a  Ödön, Dr G ö l ln e r  Béla, T o m p a  Árpád, 
L á n t c k y  József, G y ö r g y  Lázár, S z a b ó  Gábor, S z a b ó  
István, Dr V á le n ts ik  Ferencz, Dr K a s s a y  Albert, 
V a j d a  Lajos- T a n k ó  Ignácz, T a m á s  Albert, l la b e r -  

s t u m p f  Károly, B á l i n t  György, E m b e r y  Árpád, S z e n t - 
p é te r y  Gergely, Dr. F o d o r  Boldizsár, Dr. M e z e i  Ödön, 
K o v á c s  Dénes, A n t a l  János, E r d é l y i  András, G y e r -  
t y á n f f y  Gábor stb. Az értekezlet elnöke S o ó  Gáspár 
üdvözölte a szép számban megjelenteket. Ismertette az 
értekezlet czélját és kifejezést adott azon nézetének, 
hogy erkölcsi reputácziónk megköveteli, hogy deczem- 
berben elfoglalt álláspontunkat bármilyen darabont­
törekvésekkel szemben is megvédelmezzük és annak 
érvényt szerezzünk.

Ezután U g r ó n  Zoltán emelkedett szólásra, mint 
aki ismerője a kulisszatitkoknak. Múlt évben a vá­
lasztás előtt mi, akik itt vagyunk és akik meghar- 
czoltuk a nemzeti küzdelmet, úgymond, csoportosul­
tunk érett megfontolás után a főispán alispánjelöltje, 
Damokos mellé és őt meg is választottuk. A válasz­
tásnak alaki okokból való megsemmisítése után arról 
értesültünk, hogy a múltkori jelöltjét elejtette. Ez az 
álláspont érthetetlen volt. Utóbb kiderült, bogy az 
alispántól Hiuléder támadására, reverzálist vett, mit 
könnyelműségnek tart. Az alispánt a megye válasz­
totta meg, a főispán pedig a kormány közege, s igy 
a megye kijátszását látja abban. Az uj rendszernek 
nem lehet feladata, hogy a hivatalos hatalommal 
visszaélve, sok jelöltje közül bármelyiket is megvá­
lasztassa. A helyzet tisztán áll a közönség előtt és 
a vármegyének erkölcsi kötelassége, hogy akit de- 
czemberben megválasztott, azt most is megválassza, 
álláspontját érvényesítse, szószegésbe ne kerüljön. 
(Helyeslés.)

M ik e s  János gróf szerint három dologgal kell 
tisztában lennünk. Először is a sokat emlegetett 
fegyelmi ügygyei: Ennek aktái még 1902-ben le­

ért szedtek, ma már szorosabb értelemben C6ak azo­
kat a közvetett adókat nevezzük vámoknak, melyek 
az ország határán átmenő áruk után fizetendők; a  
d e sc e n su s  vagyis jogtörténeti értelemben a szállások 
fejébeu fizetett dénárok; a l lo d i io n  szabadságával 
ékeskedő birtok jövedelme; a  l ib e r i  d é n á r i i  az Ár- 
pánd és vegyesházbeli királyok alatt annyira elter­
jedt váltópéuz jövedelme; a  t i z e d  h u s z a d a  a mező- 
gazdasági és ipari termékeknek meghatározott hu­
szad része; a  v á r n é p  által földjeiért fizetett hübér- 
adó; a  h ó d o la ti  adó ; a  p á p a i  pénz egyrésze; a  s e r ­
tések  makkoltatási tizede; a z  o lá h o k  ötvenece; a  
s z é k e ly e k n é l  (mogjegyzés általi) ökör sütés; a  n y e s t  
adó Szlavóniában és a  c e n s u s , melyet előbb a vár­
szerkezetből, utóbb a várszerkezet megdöltével a 
nemességből kizárt olemek a királyi földes úri jog 
elismerése fejében fizettek.

Voltak tehát már nagyobb birtokosok és hű ­
béresek. Ezektől nagyobb szolgálatot követelt a k i­
rály. Egyik törvényszerint „ha az ispánoknak tulaj­
don jószágukon van annyi szabad emberök, hogy 
ezektől lovakat kapnak és 100 pensáuyi jövedelmet 
húznak, akkor saját költségükön egy pánezélos lovat 
kötelesek a királynak adni, ha csak 40 pensányit, 
akkor egy könuyü fegyverzetűt, ha pedig annyit 
som, úgy azt a maguk czéljaira fordíthatják. Aki 
igazságtalanul bitorolja másuak földjét, ha e m iatt 
elitélik, ugyanannyit veszt a tulajdon földjéből és 
azon felül 10 pensát fizet.“

„Ha egy vendég, mint idegen a váruép föld- 
jére megy lakni vagy résztvesz vagyona feléuok ér­
tékéhez képest a hadjáratban, vagy pedig 8 dénárt 
fizot. Ellenbon a többi, azaz a belföldi szabad ember 
többé nem fizeti a 8 dénárt. Fizetik a 8 dénárt a 
hentes polgárok, azaz azok, akik felváltva úri szol­
gálatra vannak kötelezve. De ha ezek szabadok, nem 
a király szedi tőlük a 8 dénárt, hanem a polgárok/* 
E s t  a  ti d é n á r t  n e v e z té k  f ü s t  p é n z n e k : e z  a z  e lső  r e n ­
d es  a d ó  M a g y a r o r s z á g o n .  A görög befolyás korának 
vége felé, midőn hazáuk törekedik belépni a nyugati 
Dagy állami közösségbe, a pénzváltásból eredő ha­
szon, mely l u c r n tn  c a m c r a e  név alatt később oly 
uagy szorepet játszik fináueziális történetünkben, III. 
Béla király idejében szorvoztetett először. Euuek 
tárgyát a pénzverdéből kikerült és forgalomba meg­
kopott pénznek kevesebbet óró pénzzel való bevál­
tásából eredő haszon képezte.
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zárattak, Damokos büntetését elvotte, s igy most 
előrángatni tisztára az egyéni hajszának jellegével 
bir. Másodszor miut vádat azt hozzák fel Damokos 
ellen ; hogy a fegyelmi Ugye tárgyalásakor rovorzálist 
adott, hogy elmegy. Alkalma volt a napokban llolla- 
kivat, az. akkori főispánnal boszélni, aki kijelentette, 
hogy erről szó sem volt. Harmadszor itt van a vá­
lasztáskor adott reverzális. Ebben az ügyben, mint 
korona tanú mondja el a dolgot. A közgyűlést meg­
előzőleg egy pár nappal a főispáu Damokostól rever- 
zálist kért, mit hu nem adna mog, úgy kénytelen 
lesz ő (a főispán) a közgyűlést 10 nappal elnapolni, 
s őt elbuktatni. Ezután szóló találkozott a főispánnal, 
ki noki előhozta az ügyet, mire szóló azt mondta a 
főispánnak, hogy az a reverzális, melyben Damokos 
1909-ro nyugdíjazását kéri, mit som ér, mivel azt 
orvosi bizonyitványnyal kell felszerolni. Ez a boszél-

losségo az ö hibája következtében megsemmisített 
választást reparálni A hiba az övé, s neki köteles­
sége Isten és király előtt azt jóvátenni. Szóló pa­
rancsszóra nem csolekodctt soha; s ha fontoB neki, 
hogy állását ne veszítse el, fontosabb, hogy erkölcsét 
megtartsa.

Ezután még fölszólaltak Ugrón Zoltán, Dr Hor­
váth Károly és Dr Fodor Boldizsár, ki megütközés­
sel jelentette be, hogy az ő nevét biro és tudta nél­
kül a csütörtöki értokezlet meghívójára kitették. 
Végül Mikes János gróf egy államférüuval a válasz­
tásról folytatott boszélgotését mondta el, mely után 
elnök kijelentette, hogy a párt egyhangúlag Damokos 
Andort jelöli alispánunk, s a koalicziós megyoi párt 
olókészitéséro egy tizes bizottságot kiküld. A gyűlés 
igen ielkos hangulatban oszlott szét, noha nyomában 
nem járt ki a résztvevőknek a darabont-korszak kod- 
vencz csemcgéjo — a tokány.

Reflexiók az alispánjelölö értekezletekhez.

getés bizalmasan foly' le, s nagyon csodálkozott, 
hogy egy-két nap múlva a reverzális ügyét a lapok 
közölték. Erre megjegyzést nem tesz, csupáu azt 
konstatálja, hogy a törvényhatósági bizottságnak 
semmi oka nincsen, hogy dcezemberbon elfoglalt állás­
pontját megváltoztassa. Egyébiránt — végzi beszédét 
— az ügyet közölte az ország első gentlemanjével, 
ki szintén ezen nézetnek adott kifojezést.

Dr. Hinléder Ernő képviselő, ki a gyűlésre 
szintéu meghívót kapott, szólalt ezután fel. Azon 
nézetének adott adott kifejezést, hogy ő ugyan Sebesi 
Jánost óhajtja alispánoak megválasztani, azooban a 
legnagyobb mértékben respektálja a jelenlevők állás­
pontját. Ezután elmondta a reverzális történetét, 
melynek vevésére ő bírta rá a főispánt a Házban be­
jegyzett interpellácziójával, melyben azt akarta ki­
fejteni, hogy e megyében korrupezió vau, a főispán 
italméréseket tart, s igy azokat nem ellenőrizheti, 
így került az ügy a miniszter elé. Felszólalását azzal 
végzi, hogy helyesli, ha egy független koalicziós 
megyei pártot szerveznek, mely a megye ügyeit min­
den illetéktelen beavatkozással szemben végzi, ö en­
nek a pártnak készséggel lesz jó közkatonája.

Dr Válentsik Ferencz a koalicziós megyei pártot 
megalakítani szükségesnek tartja azért is. hogy a 
darabont-felfogás a közügyek intézéséből teljesen ki- 
irtassék s becsületes közállapot teremtessék. Az al- 
kotmánybiztositékókat Andrássy Gyula gróf belügy­
miniszter nőm azért hozta létre, úgy mond, hogy a 
főispán hivatalos szobájából kiadott rendelet ha tet­
szik, ha nem a vármegye közönségének, keresztül 
hajtassék. Azok az emberek, kik doczemberben Da- 
mokosra szavaztak, azok erkölcsi obligóban vannak. 
Ügy fogja fel a dolgot, hogy a főispánnak ie köte-

Szállodában volt az egyik, hivatalos helyi­
ségben a másik.

Ha látó vagy halló érzék-szerveinket szét­
roncsoljuk, ha önmagunkat szándékosan meg­
csonkítjuk, nem hallunk és nem látunk.

Botorság, de rajtunk áll és megcsele- 
kedhetjük.

Hanem a lélek, az örök emberi szellem, 
azért működik, lát és hall. Látja a múltat, 
szemléli a jelent s betekint a jövőbe.

Hiába hunyjuk be a szemünket, dugjuk be 
füleinket, a tények vas logikája elől elzárkóz­
nunk nem lehet. Ezek kiáltanak, néha-néha 
fülünkbe sugdosnak, bele markolnak lelkiösmere- 
tünkbe s kényszeritnek, hogy foglalkozzunk 
velük, belénk kapcsolódnak, lerázni vagy ma­
gunktól elrúgni képesek nem vagyunk.

Hiába akarunk a két egymást gyorsan 
követő értekezleten történteket meg uem látni, 
észre nem venni, hiába akarnék a történteket 
agyonhallgatni, lélekben vagy hangosan, önma­
gában, vagy társaságban úgy is foglalkozik 
azokkal mindenki.

M ég eg y  jelölés.

Folyó bó 19-íkdnok délelőttjén a vármegyeház 
dísztermében alispánjelölö értokezlet volt. Ugyanaz­
nap kevéssel korábbon a jegyzői egylet volt gyűlésre 
Osszohiva. A jelölő értekezleten Dániel Lajos elnökölt 
és jelen voltak : a főszolgabirák, a jegyzői egylet 
tagjai közül számosán, továbbá Mátcf/y Domokos 
p. U. titkár, Kassay Ákos, Dr. Hinlcdcr Ernő, Dr. 
Gyarmatliy Dezső, Solymossy Endre és még mintegy 
40—45 bizottsági tag. Az értekezlet egyhangúlag 
Dr. Sebesi Jánost jelölte alispánnak és a főispánnak 
bizalmat szavazott, melyet papirosra téve, ott az 
értekezleten nyomban át is adtak Doki. Értekezlet 
után a vidókiekot megvendégelték. Ő méltósága ez 
eredménnyel Budapestre utazott. (—)

8zékelyudvarhely, márcz. 20.

Boldog az, kinek lelkében állásfoglalása 
miatt mardosást, elégedetlenséget nem kell éreznie.

Boldog az, kinek tiszta az öntudata, nem 
kell szemlesütve ösmerősei előtt elsurrania. De 
kétszeresen jaj azoknak, kik a nemzeti felébre­
dés és újjászületés korszakában, koruk intő jel­
szavát meg nem értve, még mindig a szolga- 
lelküség erősen eltaposott utjain járva, nem azt 
nézik mit parancsol az elvhüség, saját becsüle­
tes meggyőződésük, egyéni reputacziójuk vagy 
a közérdek, hanem csak azt, hogy mit paran­
csol a hatalom s mire készti őket kielégítésre 
váró, de másképp meg nem valósítható jogosu­
latlan magánérdekük.

Reméltük, hogy az embereknek ezen utolsó 
fajtájával végkép leszámoltunk s többé nem fog­
nak kisérteni. A  társadalmi megújhodás kezde­
tén elmenekültek ódáikba, bújtak a napfény 
elől, nem nyújtogatták láthatólag prédára leső 
csapj likat. De most borús, nedves, sötét, meleg, 
nehéz párázat terjeng a levegőben és ők jelent­
keznek.

Hol voltak ezek az emberek, melyik érte-

Ezen szervezet végrehajtására alkalmas köze­
gek voltak a „királyi kamarák11 és a pénzügyekbee 
jártas izmaeliták. Egy a párÍBi könyvtárban őrzött 
okmány szerint, a magyar király jövedelmét képezte, 
„a pénzverésből éveokint 60.000 márka. A sóból 
16 000 márka. A vámból, révből, hídpénzből, vásár- 
pénzből 30.000 márka. A vendégek (hospesek) Er­
délyben 15 000 márkát. A 72 ispántól jár neki 25 000 
márka. Szlávonia horczegétöl 10.000 márka. A 72 
ispán mindenike egyszer ellátja a királyt és ad neki 
100 vagy 200 márkát ez is ki tesz mint egy 10.000 
márkát.“ A király tiszta évi jövedelme ezek szerint 
kitesz készpénzben 166.000 márkát, vagyis ha a 
márkát 48 koronával számítjuk, körül - belől 8 millió 
koronát a mai pénzben.

Éhez járulnak még a fenti okmány szerint, 
„a királynénak és a királyfiaknak járó nagy aján­
dékok, ezUslbeD, selyemben, posztóban és lovakban 
és a harmiDczad. Azonfelül a föld népe teljesen el­
látja a királyt élelemmel.“ A király jövedelme amint 
látjuk akkora, hogy ennél nagyobb akkor csak a 
két császárnak, meg az angol és tranezía királynak 
volt. A királyi pénzbeli jövedelem nem civillista. 
Az udvar szükségleteinek fedezéséről gondoskodva 
van egyrészt a termény, másrészt a munka által. 
Terményt: gabonát, bor, búst, gyapjút a várak 
földjei szolgáltatják. A munkát nagy részben a várak 
népei végzik. A termés hetede vagy nyolezada illette 
a királyt, mint földes urat. Ezen állapotban maradt 
az adózási rendszer III. Béla idejéig.

III. Bélának a pénzügyekben jártas és ahoz 
értő férfiúnak kellett lennie. Uralkodásának épen 
a közigazgatás pénzügyi részéoek teljes kifejtése 
adja meg egyéni karakterét. A pénzváltásból eredő 
jövedelem annál biztosabb, mert Magyarországon a 
pénzverés kizárólagosan királyi jog volt. Epén igy 
királyi monopólium, a só, a vásárpéuz, rév és utvám.

A vármegyékből származó jövedelem a királyi 
háztartásnak alig egy hetedrésze. Pedig ezen ösz- 
szegbe a füstpénzen kívül benne van a várföldek 
telepesseinek egyenes adója és a birságból befolyó 
összeg is. Ezen csekély jövedelmet megmagyarázza 
az, hogy a királyi kimutatás a várjövedelmek csak 
J/a-át tulajdonítja a királynak, nem pedig 2/s át mi­
ként Kálmán törvénye megállapítja. Erdélyben a 
vendégek (hospesek) által fizetett és előbb már em­
lített 15.000 márka nem lehet csupán földbér cen-

sus, mert ennyit a föld még nem hozhatott. Bele 
kell érteni az idegenek által müveit bányákból szár­
mazó királyi régálét és a pénzváltás jövedelmét is. 
A harminczad, vagyis a behozott áruk vámjának 
jövedelme nincs pontos összegben megállapítva.

A rendi alkotmány kezdetével II. Endre alatt, mi­
dőn a várszerkezot bomlani kezdett, az elvesztegetett 
korona és várjószágokban a fejedelem jövedelmei 
megcsappannak, elviselhetetlen adóterhet rónak a 
népre. Ezen állapot megtámadja a királyság finán- 
cziális é9 gazdasági alapját. Ezt azonbae nem lehet 
tisztán Endrének felróni: a kornak volt ez a jellem­
vonása, aki máskép tett, azt megszólták volna a 
traubadaurok és a hegedősök. A királyi jövedelem 
kezelői ujpénzforrás után néztek. Ilyen volt a pénz- 
verési jog intenzivebb kihasználása. Endre rósz pénzt 
veret: gyakran követelte a váltásdiját, ezzel igen sa­
nyargatta a föld népét. Hasonló sanyargatással járt 
a királyi indirect jövedelmeknek, különösen a sónak 
pénzügyi kihasználása. Az erdélyi szászok küldött­
jeinek megengedi, hogy seeki se merjen köztük pénz­
váltás végett megjelenni, hanem kamara haszna czi- 
mén fizessenek évenként 500 márkát.

Az aranybula végrehajtását és mogujitását esz­
közló Béla király idejébon a huszad részen felül, 
más dézsmát nem követel a király. A nyest adónál 
minden nyest fejében 4 font volt fizetendő, melynek 
’/3 része a földesurat, % része t. fejedelmet illette. 
A só ára minden tyminusért 8—10 márka. A papok 
és máB egyházi személyek sem adót, sem kirovást 
nem fizetnek. Az 1267-iki törvény szerint a király 
semmiféle adót nem követel a nemesek népeitől. A 
nemesek azonban rendesen adót fizettek. A szepesi 
nemeseknek 1243-ban kiadott kiváltságlevél szerint 
„ók csak akkor voltak kötelesek adót fizetni, ha 
azt általában minden nemesre kiróják." Különösen 
a bánnak é9 az adószedőnek tartozó szállást és élel­
mezést szabályozta e kiváltság olyképen, hogy „ha 
valaki a menyétadónak, a 7 dénár adójának, a ka­
tonai birságuak, vagy az általános adónak fizetésé­
ben makacsnak és ellenszegülőnek mutatkozik, a 
zágrábi vagy a körösi ispáu meDjen ellene végre­
hajtásra. A szállás költséget ilyenkor a makacskodó 
fizeti."

Az utolsó Árpádok alatt a nemesi adómentos- 
ség, úgy a pénzbeli adóra, mint a boradóra és a 
szállásadóra vonatkozólag teljes mértékben kimon­

datni. Az adómentesség kiterjesztetik nemcsupán az 
előkelő szászokra, hanem a nemesek'népeire is. Még 
a lucrmn caineraé sem képez már kivételt. A király 
azonban uem mond le a kamara hasznáról. Csak az 
van kikötve, hogy minden megyébeu az ispán „négy 
jó emberrel" hozza forgalomba az uj pénzt és 
váltsa be a régit. A nemesség a pénzváltótisztsé­
get is magához ragadja, ami által a zsidók és izma­
eliták régebbi szereplése megszűnik.

Kun László idejében a fóldesurak sokhelyen 
vámot, vásárpénzt szedtek, ezek most eltöröltetnek. 
Azon helyeken hol az adót már régebben szedték 
csak a külföldi kereskedők voltak adófizetésre köte­
lezve. Az egyháznak a régi kívánságát teljesítette a 
törvény, midón elrendelte a tizednek pénzben való 
megváltását. A nemes ekealja szerint fizetett; a pa­
raszt a kepék száma szerint. Ezen törvény egyúttal 
a pénzgazdagság előrehaladását is bizonyítja. A me­
gye mint a nemesek összesége tulajdonképpen ezen 
időben nyeri szervezetét. Mindazon által az adósze­
dés, valami hadjárat féle volt. „A menyét adószedője 
csak 12 emberrel, 14 lóval járhatott. Ennek kijárt 
egy lyuk, egy lúd, egynegyod akóbjr, 12 köböl abrak." 
„A hét dénár adójának beszedése csak félannyi kí­
sérettel járt s felényit követelhet tartásra."

Róbert Károly belátván azt, hogy a péozek rosz- 
szabitáaa az ország népének anyagi jóllétét veszé­
lyezteti, a pénzvalutát rendezte. A pénzváltásból eredő 
nyereséget az adófizető nép telekadójává reformálta 
s azt mint egyenesadót létesítette. 1. Károly dekré­
tuma szorint adó-lucrum camorae név alatt minden 
olyan kapu után, melyen szénával vagy gabonával 
terhelt szekér átmebetett évenkéet 18 dénárban volt 
megállapítva. A városok a király jövedelméhez jelen­
tékeny consingenst szolgáltattak a rendes évi adó­

jukkal iparczikkekben beszolgáltatott újévi ajándé­
kaikkal és rendkívüli esetekben subsidium czimén 
reájuk kivetett adókkal. A telekadó mely az adózás 
állandó jellegét képviseli, nem függött a rendek meg­
ajánlásától csak a kulcs nagyságát állapították meg 
a rendek.

Nagy Lajos a nemesség régi jogait megerősí­
tette és nagy gondot fordított arra, hogy a nomzet 
alkotmányos szabadságával, össze no ütközzék. Az 
1361 évi IV. czikk által a kamara nyereségét egy 
egész telek után 3 garasban állapítja meg, egy garas 
hat dénár értékkel bírt.

Folyt, M t,
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kezleten, a szállodában vagy a vármegye házán ? 
Van-e ki e kérdésre feleletet kíván?

Hiszen a szállodában vihar és harczedzett 
férfiak, a humanitás, a becsületesség, a közérdek, 
polgári szabadság és autonóm jogok védelmére 
esküdtek fel.

Ott egy embernek jogos magánérdeke for­
gott ugyan szóban, de olyan magánérdek, a 
melyhez a vármegyeházán ülésező urak jó egy- 
nehányának, nem is olyan régen, kijegeczesedott 
véleménye szerint is, a vármegyének közérdeke 
volt hozzáfűzve.

Egyéb, egymást kölcsönösen kiegészítő ér­
dekek ott nem adtak találkozást. Itt nem rival- 
gott az öröm. Komoly volt mindenki. Nem volt 
tömjén és myrha senki részére, de volt nemes 
elszántság, erős férfias fogadalom, volt őszinte 
szó, igaz beszéd.

Itt lepleket rángattak, melyek alatt undorító 
csúf sebek tátonganak. Rámutattak ezekre s 
kiégetni határozták.

Itt volt pártszervezés, a józan gondolko­
zásig saját lábán járó, elvbüségben kitartó em­
berek pártjának megszervezése. Ez a párt nem 
tör egyének ellen, nem akar bántani senkit, 
nem rágalmaz, nem gyanúsít, hanem védelmet, 
oltalmat nyújt az ártatlanul üldözöttnek, öklöt 
emel a lélekkufárok ellen s ki akarja űzni a 
sáfárokat a közélet templomából.

I t t  beszédek hangzottak el, melyek a be­
csületességet motiválták, mint a megindított 
küzdelem legfőbb vezéreszméjét. Gyűlésük nem 
volt titkos. Az utczai spionirozás teljesen feles­
legesnek bizonyult.

És sajátságos, ugyanazok az arczok, ugyan­
azok az emberek ülnek együtt a szálloda bérelt 
szobájában, lak rövid két évvel ezelőtt szintén 
a vármegyeházán kívül kerestek talátkozó helyet, 
hogy az alkotmány védelmében folytatott nemes 
harczaik eseményeit megbeszéljék.

Még sajátságosabb, hogy ugyauazok a fér­
fiak voltak együtt a szállodában, kik két évvel 
ezelőtt vármegyénk mai főispánját paizsaikra 
emelték s vezérekül kikiáltották.

És a vármegyeházán? Ott sokan voltak. 
Jöttek a jegyzői egyesület tagjai, mert hisz 
véletlenül ép akkor közgyűlés volt. És jöttek a 
főszolgabirák. És ott volt a hatalom s minden 
a mi ezzel együtt jár. Lelkes éljenek, bizalmi 
papiros.

Ha ezek a nevek ott a papiroson elkezde­
nének kiabálni, de sokan, igen sokan bevalla- 
nák, hogy ott voltak ők 1906. ápril 11-én a 
boldog emlékezetű előző főispán bizalmi ivén is, 
azon a torrá vedlett győzelmi lakomán.

Volt ezen a gyűlésen alispán, főjegyző 
jelölés, társaskörök szidalmazásával kapcsolatosan.

S e közben egy pillanatra felsütött a ta­
vaszi napsugár, vörös fénytől izott a kisterem 
üvegablaka s mi kinmaradottak találgattuk, ha 
a külső fény megtört sugara, vagy a bennlevő 
arczok pirossága látszik-e meg kívülről is az 
ablakokon.

Lehet az is, de lehet ez is. Mert ime, ki­
szűrődik egy-egy lelkes, a nagy felhevüléstől 
szinte rekedté vált hangnak lelkes éljene.

Hallga! ez a hang ösmerös, hallottuk ezt 
mi nem is olyan régen, csakhogy akkor a Da- 
mokos érdekében stentörkodott, mig most — 
szégyellem bevallani — Sebessi János urat tartja 
egyedül üdvözítő jelöltnek. A hidalgóra emlé­
keztető büszke férfi szava is áttör a zsivajon, 
kiről nem szabad feltételezni, hogy leadott sza­
vazatát megváltoztatja. E jh ! no üzzük, fűzzük 
a dolgokat, hiszen változnak a viszonyok, vál­
toznak a vélemények. Jó csak az, hogy a vá­
lasztás nem régen volt, csak pár hóval ezelőtt.

Megvannak még az akkor erős tollrágás és

verejtékező homlokkal kieszelt jelentések, el­
mondott beszédek stb., melyek éles dialektikával, 
megczáfolhatatlan logikával kimutatták, hogy a 
vármegye jól felfogott közérdeke egyedül csak 
a Damokos Andor megválasztását teszi kívána­
tossá s most azokat egyszerűen csak elő kell 
venni és el kell cserélni a két nevet. Az embe­
rek úgyis gyorsan felednek s „Magyarországon 
bárki is csak egy félévre tudja magát kompro- 
mitálni."

Ne higyje senki, hogy ez a czikk Sebessi 
János alispán jelölt ur ellen íródik.

Nekünk ellenében elvi kifogásaink voltak 
és vannak. Egyénisége és hajlamai nézetünk 
szerint alkalmatlanná teszik erre az állásra. Nem 
bir elegendő gyakorlattal, hogy a nehéz állás 
szövevényes teendőit, sikerrel és jól ellátni tudja. 
De ez elvégre tisztán egyéni vélekedés. Akik 
ellenkező felfogásban vaunak, kövessék őt s ré­
szünkről ezért gáncs nem éri. A  kik először 
rászavaztak, csak következetesek maradnak ön­
magukhoz, ha azt megismétlik.

Csak azokat nem értjük meg és csak ezek 
egyik másikára vonatkoznak megjegyzéseink, kik 
a tegnap még Sebessi úrtól irtóztak, megvá­
lasztását vármegyei szerencsétlenségnek tartot­
ták, ma pedig érdekében gyüléseznek. Ezt sem 
a Damokos Andor érdekében, hanem a politikai 
erkölcs szent nevében tesszük kritika tárgyává.

Mi nem nézzük kié az utolsó kártya, nem 
kutatjuk kinek van ma több szavazata, csak ma 
is hisszük azt, a mit a tegnap hirdettünk s 
mert ügyünk igazában bizakodni tudunk, Alijuk 
a harczot s reméljük a diadalt.

Tudjuk, hogy a „mi nemes az nehéz" s 
vállaljuk a nehézségeket.

A két értekezlet minket sokra megtanított, 
jövőre tudásunknak hasznát fogjuk venni. A 
vármegye a két értekezlet hatása alatt áll s re­
méljük, hogy az a szállodai értekezlet volt a 
mustármag, melyből egy erőteljes, független és 
erős közvélemény fog sarjadzaui. Ennek azonban 
nőm mi, hanem a vármegye fogja hasznát látni 
8 akkor törekvéseink önzetlen és nemes voltát 
el kell ösmerniök azoknak is, kik ma ebben, sa­
ját megnyugtatásuk kedvéért, kételkedni akarnak.

B iro tls ltg i lúg.

H Í R E K .
Székelyudvarhely, márcz. 22.

E gyröl-m ásról.
A n a g y s á g  ta n a .

Ostwald Vimos, professzor, Bécsben egész elő­
adássorozatban elmélkedik a nagy emberről. Tegnap 
még reczipét is adott azoknak, akik nem nagy em­
berek, de azokká akarnak lenni. Reczipét irt azok 
számára, akik valami nagy dolgot akarnak művelni. 
És Ostwald professzor komoly tudós és fejtegetései 
tudományos elméletből fakadnak. Érdekesek és elmé­
sek. Úgy látszik, hogy jórészt mélységesek is. De a 
nagy emberek lélektanát és élettanát fejtegető tudós­
ról szinte bizonyos, hogy nem látott meg, nem eszelt 
ki és nem tud mindent a nagy emberekről. Nem 
kutatta ki mindenütt a nagyság titkát. Nem jött el, 
például közénk, hogy uálunk is kitapasztalja, hogy 
mi a nagy ember, ki lehet nagy ember, s hogy lehet 
az ember hamarosan, kevés erőlködéssel nagy emberré? 
Pedig sehol sincs annyi nagy embor, iniut. ujabbau 
mifelénk. A nagyok most szinte hemzseguek nálunk.

Ha itt járt volna, megtanulhatta voloa azt, hogy 
a nagy embernek éppenséggel nem alapkelléke az, 
hogy nagyság lakozzék bonne. Teljeseu elégséges, 
hogy a körülötte levők kicsinyük. Hanem ebben 
logalább nagyságbeli relativitás nyilvánul. A mások­
nál valóban nagyobb valamelyest becsületesen rászol­
gál a nagy ember elnevezésre. Do lohot az ember 
nagygyá ennek a relativitásnak igénybevétele nélkül 
is. Mesterségesen is ki lehet emelkedni a környékező 
kicsinyek közül. Van ennek több sikeresen bevált 
módja. Az egyik a nagygyá fölfuvatás módszere, a 
másik a mások fölé kapaszkodása.

A nagygyá való fölfuvatás vagy öumüködóleg tör­
ténik, vagy mások által végeztetik. Az elsőhöz jó 
tüdő s egy kis ész is szükséges. Csakis annyi ész, 
hogy az önmagát nagygyá fölfuvó no járjon úgy, 
mint a moseboli bóka, a mely ökörré aa^rt lenni, s 
addig-addig fújta föl magát, mig meg nem pukkadt.

Ha az embor a megpukkadás határát sejti és res­
pektálja, kelló szusz8zal nagy emberré lehet. Ne 
maga pukkadjon meg, hanem mások pukkadjanak. 
A pukkadozók sokasága a nagyság mértéke.

A nagygyáválásnak, a kicsinyek közül való ki­
emelkedésnek biztosabb, bár kissé fárasztóbb mód­
szere a mások fölé kapaszkodás. Az, aki ezt a mód­
szert választotta, válaszszon magának néhány olyan 
alakot, aki máris nagyságra te tt szert. Ezekhez 
igyekezzék fölkapaszkodni. Ágaskodjék, hogy dörgö- 
lödzhessék hozzájuk. És fölfelé való kapaszkodás 
közben rugdossa meg azokat, akik máris alája kerül­
tek. A nagygyáválásnak ez a módja nagy testi figyel, 
séget kíván. Az embernek úgy kell ágaskodnia, hog^* 
egyúttal hajlongjon is. Ez gimnasztikái remeklés. Kár, 
hogy tornaiskoláinkban még nem tanitják. Ezt a 
sajátságos, de hasznos tornászáét még mindig csak 
elméleti alapon tanitják. Az iskolában is, az életben is.

A nagygyáválásnak ugyancsak bevált módszere 
a kölcsönösségi módszer. Amikor az emberek egy 
egész csoportja határozza el, hogy nagyokká lesznek. 
Egymást kölcsönösen emelik és fölfujják. Előbb vá- 
lukra emelnek egyet, akkor ez a fölemelt a maga 
válóra emel másikat, ez a harmadikat. Úgy tesznek, 
mint a légtornászok. Jó előre gondoskodnak róla, 
hogy valaki legalul maradjon. Olyan, aki még boldog 
is, amiért másokat czipelhet. A kölcsönösségi mód­
szernek hatásos almódszere az egymás fölfuvása. 
Ennél még olyan emberre sincs szükség, aki alapul 
szolgál. Senkinek sem keli fölfuvatlannak maradni. 
Csakhogy a kölcsönösségi módszernek, bármennyire 
is bevált, az a hibája, hogy nem vet ügyet a lélek­
tanra. A felfuvottak lélektanára. Arra, hogy a föl- 
fujtak egyszer csak sajnálni kezdik a tüdejüket. 
Abbahagyják a fölfuvást, mihelyt magukat kellőkép 
fölfujtnak érzik. És könnyen bekővetkezhetik a le- 
lohadás.

Van a nagy gyáválásnak még egy másik saját­
ságos módszero is, amely azonban csak a módszer 
virtuózjainál válik be. A közönségesen mesterkedők 
nem érnek el vele sikert. S ez a nagyképűség mód- 
szore. Az ember igyekezzék minél nagyobb képet 
vágni; akkorát, hogy a rája bámulok az arczától 
ne lássák az embert. Ez az arcz pedig legyen mindig 
komoly. Fessen úgy, mintha gondolatok takarója 
volna. A nagyképü embereknek mindig azt kell 
éreztetni, hogy gondolkozik, de óvatosan tartózkodnia 
kell tőle hogy a gondolatait kifejezze. Ha megszólal, 
azt kell éreznünk, hogy nem is azt inoodja el, amit 
tölünk nem sajnál. Csak azt, amire bennünket, fel- 
sősége lenézésével, érdemesnek tart. Banalitásairól 
azt kell éreznünk hogy a mi közönségességünknek 
tett konczes8ziók. Ha megszólal, sohase mondja 
röktön véleményét, skálázzon olóbb igent, vagy nemet 
a meggyőződés mély hangjainak lajtorjáján. Eközbon. 
gondolja meg, hogy igazt adjon-e nekünk, vagy prok- 
lamálya-e a tévedésünket. Ila igazat ad nekünk, 
tegye ezt protektori folsőséggel, a hangja is csupa 
vállveregetés legyen ; ha pedig nem ad nekünk igazat, 
úgy éreztesse velünk, hogy most megnyilatkozás 
következnék, de nem maga a nyilatkozat, hanem 
csak a kisérő dörgés és villámlás fog hallatszani.

Ismétlem, az a módszer nem mindig válik be, 
de ha beválik, akkor a nagyság életfogytig biztosítva 
van. Egyelőre csak ezeket a tapasztalati megfigye­
léseket ajánlom Oitwald professzor figyelmébe. Még 
többel is szolgálhatnék, de talán ennyi is elég.

A P . N .-ból p la g iz á lta  r — y.

A  tö rv én y szék i é p ü le t  k é r d é se .
Az igazságügyi kormány, tudvalevőleg, a tör­

vényszéki épületen nagyobbszabásu átalakítást, rész­
ben való újraépítést akar keresztülvinni, mivel je­
lenlegi alakjában teljességgel nem felel meg a kí­
vánalmaknak.

Amidőn a kormány kiküldöttje az épület meg* 
szemlélése véget lentjárt, felmerült az eszme, ha 
váljon nem e volna lenetséges a kérdést olyan for­
mán megoldani, hogy a törvényszék épületét a város 
váró háznak megvásárolja, s a sétatér mellett 
adandó telken az igazságügyi kormáuy egy teljesen 
uj és modern igazságügyi palotát építtessen. A kér­
dés, melyet e lapban felvetettünk, a közönség köz­
tetszésével találkozott s a tanács a képviselőtestület 
elé is vitte, mely egyik korábbi közgyűlésében haj­
landónak is mutatkozott a cserevásárra és a tör­
vényszéki épületért 60 ezer kor. készpénzt és egy 
holdnyi ingyen telket felajánlott.

Az igazságügyi miniszter ezen ajánlatra adott 
válasza, miüt jelentettük, a képviselőtestület, múlt 
heti közgyűlésében lett előterjesztve, és miután a 
miniszter nem kevesebb, mint ISO ezer kor. kész­
pénzt és ingyen tőiket kért a várostól rozoga épüle­
téért, a közgyűlés 21 szóval, 19 olleuében úgy ha­
tározott, hogy a cserére nem reflektál.

A dologuak ilyetéu való zátonyra jutása sehogy 
som alkalmas az ügy lezárására.

A kormány maga is tudja, hogy mostani épü­
letének toldozása-foldozásával a kérdést nem rendezte, 
s rövid egy évtized után újra csak megoldatlau kér­
dés előtt áll, noha az átalakítással tetemes pénzt 
ölt bele az épületbe; a város pedig szegéuyobb lett
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ogy modern szép palotával, mely a sétatér mellott 
felépítve, óriási mértékben járult volna hozzá az 
ottani városi tolkok értékemclkodéséhez.

Szóval a közgyűlés iménti döntése oz ügyben 
nem lőhet az utolsó. Szükséges az, hogy az érint­
kezési pontok újra korestossenok és a kérdés helyo- 
sen és úgy legyei) megoldva, nehogy abból évek 
múlva a rekriminácziók sorogo származzék. Szerény 
véleményünk szerint most a városon van a kezde­
ményezés sora, még pediglon olyan formában, hogy 
imént hozott határozatét se dezavuálja. Ezt pedig 
elérheti, ha ajánlatot tesz az igazságügyi kormány­
nak, hogy miután látja és igen nagy sajnálatára 
szolgálna, hogy az igazságügyi ptlota, mint minden 
középületünk el lenne puskázva, hajlandó a kor­
mánynak mogfelolé telket ingyen átengedni (termé­
szetesen azzal az utógocdolattal, hogy ez (által ottaui 
telkének értéke kétszeresére omelkodik) az uj igaz­
ságügyi palota czéljára ; s az így fölöslegessé vált 
jelenlegi épületbe helyezze el aztán a kormány a 
most bérházakban levő más állami hivatalokat, vagy 
ogy renováczióval, éppen a pénzügyigazgatóságot.

Kérjük az illetékes tényezőket, hogy indítvá­
nyunkat figyelemro méltatni szíveskedjenek, mivel, 
mondjuk, hogy a kérdés ilyetén való megoldásával 
sok ódiumot hárítanak el maguktól a jövőt illetőleg.

K ossuth L ajos em léke. Ma van tizennegye­
dik esztendeje annak, hogy Kossuth Lajos Torinó­
ban az egész müveit világ részvététől körülvéve, 
örök álomra hunyta le szemeit. Meghalt Kossuth 
Lajos s halálával megkezdődött az 0 örök élete. S 
aki életében, amidőn lerakta az uj Magyarország 
alapköveit, külföldön bolyongva, majd egy vendég­
szerető nép tisztelete és hódolata által környékezve 
élt a „száműzetés keserű kenyerén", halála után el­
jött közénk, hogy hamvadó porai az édes honi föld­
ben pihenjenek. És azóta minden évben ünnepet 
ülünk s felszáll meghatott lelkűnkből égfelé hálatolt 
fohászunk, hogy az Isten nekünk adta Kossuth La­
jost. Mert érezzük és tudjuk, hogy ennek a nemzet­
nek, e nemzet minden rétegének óhaja, vágya az 0 
szivében élt legigazabban, hogy Magyarország nagy­
ságának, fejlődésének útját az ő lánglelke világította 
be legfényesebben. E nemzet minden polgárát sza­
baddá és egyenlővé tenni s az országnak függetlensé­
gét és önállóságát visszaszerezni. Programmjának 
első részét megvalósította, a második részét azonban 
bár kivívta, az ármány, cselszövés és idegen zsarnoki 
erőszak újra megsemmisítette, Reánk hagyta tehát 
drága örökségül, hogy eszméiért tovább küzdjüok s 
azoknak megvalósításával Magyarország régi dicsősé­
gét helyreállítsuk. A feladat nagy és nehéz, a küzde­
lem nem könnyű, de ha az 6 lángoló hazaszeretete 
lelkesít a harezban, teljesülni fog az ő édes álma 
hazánk függetlenségéről s önállóságáról.

M árczius 15-ike. Székelyudvarholy város 
közönségo határtalan lelkesedéssel ünnepelte meg a 
Dagy nap évfordulóját. Tanárok, diákok, a Székely 
Dalegylet, a nagy közönség nemes buzgalommal vette 
ki részét az ünneplésből. És az ünneplés külsőleg 
is meglátszott a városon. Nemzeti trikolorokat len­
getett a házak ormain a tavaszi szellő és az embe­
rek ünneplő ruháikban tömegesen keresték föl az 
ünnepélyeket. Az állami főreáliskola, katholikus és 
református főgimnáziumok, áll. polgári leányiskola, 
all. szakiskola mind mind sikerült szép ünnepély ke­
retében méltatta a nagy nap jelentőségét, mig este 
a Székely Dalegylet tartott a Budapest-szálló nagy­
termében nagyszabású ünnepélyt, hol az ünnepi be­
szédet Solymossy Endre tanár mondotta. Az ünne­
pély után az egyes társaskörök rendeztek vacsorá­
kat, amikor fehér aszta mellett ünnepelték a inar- 
cziusi események évfordulóját.

B írói és ü g y ész i k inevezések . A király 
Mihály János, Gráf fiús Károly, Dr. Göllner Béla 
törvényszéki bírákat, Dr. liévffy Zoltán kir. ügyészt 
a VII. fizetési osztályba sorozott törvényszéki bírókká, 
illetve ügyészszé; Deák Lajos, Nagy Kálmán szé- 
kolyudvarhelyi, Máiké Dénes oklándi, Dr. Besztcrczey 
István gyergyóazentmiklósi albirákat, Szabó István 
kir. alügyészt jelenlegi székhelyükön járásbirókká, 
illetve ügyé-zszé nevezte ki.

Szent A utal estély . A folyó hó 22 éré 
tervbevett Szent Antal estély folyó hó 25-én, szer­
dán tartatik meg következő műsorral. 1. Ének Szent 
Antalhoz, előadja Szabó Antal. 2. Szaval Szcmlór 
Ferencz tanár. 3. Énekel a nói kar. 4. Melodráma 
szavalja Balássy Juliska, kiséri Kónya Jancsi. 5. 
Szabadelőadáat tart Orbán János keresztúri plébános.
6. Quartet, előadj í k : Dézsy Lajos, Szabó Ernő, Bar- 
csay Béla, Hargita Károly. 7. Melodráma, előadja 
Flórián Margit, kiséri Kónya Jancsi. 8. Énekel 
Szabó Antal kántor. Kezdete fél 8 órakor. Az estély 
eluöke Dr. Válentsik Ferenczné, rendezői: Bocs 
Eudréné, I Jálffy Aladárué.

A várm egyei nyugdíj választm ány tog-
nap, szombaton Dr. Padi Árpid h.-ffljegyzö elnök- 
leiével ülésezett. Inclitváuy folytán elhatározta a vá­
lasztmány, hogy a legközelebbi közgyűlésnek már 
most előterjesztést tosz avégoit, hogy a mennyibon 
Domokos Andor alispán hivatalos hatalommal csak­
ugyan kilenno szorítva az alispáni székből, — ami 
egyébiránt ki van zárva — 20/0 nyugdíj pótadó ki­
vetése végolt intézkedjék anuyival is inkább, mivol 
a jelenlegi 5%-os nyugdíj pétadó ki vau moritvo.

Iskola  lá togatás. Gyöngyösi István seges­
vári polg. iskolai igazgató, minisztorilog megbizott 
szakfelügyelő, f. hó 13. és 19. napjain viirosuukban 
tartózkodott, mely idő alatt az áll. polg. leányiskola 
tanulmányi előmenetelét vizsgáim felül. Tapaszta­
lamból tantestüloti értekezleten referált.

H angverseny. A székolyudvarhelyi unitárius 
egyházközség folyó hó 24 ikén, kedden, a budapost- 
szálloda szinhéztormébon a templom építési költsé- 
goiuek fedezésére műkedvelői előadással egybekötött 
hangversenyt rendez. Kezdete este uyolez órakor. 
Jegyek előre válthatók Székely Dénes köuyvkoreske 
désébeu. Műsor : 1 .„Bulládé ot polouaise." Vieuxtemps. 
Hegedüli előadja Dr Ball Árpádné Zougorán kiséri 
Jakab Miklosné. 2. „Az amerikai magyarság holyzoto." 
Szabad előadás Tartja: Józan Miklós budapesti 
unitárius espores. 3. Részlet a „Szép Ilonka* ét 
„Varázskeringő“-ből, zonokisérettel olóadja: Pap 
Írmu8ka. 4. „Magyar dal.“ Melodráma. Előadja 
Fcrcnczi Lenko, zongorán kíséri Kassay Iréu 5., 
Ének, előadja Székely Gyula színművész, a budapesti 
Népszínház tagja. — Ezt követi: Becsületszó, víg­
játék 1 felvonásban. Irta: Szigeti József. 1UO arany­
nyal jutalmazott pályamű. A színdarabban résztveaz- 
nek: Bocz Endre, Lányi Imre, Máléffy Domokos, 
Kosz Ilonka, Bocz Eodréné, Gálffy Erzsiké.

A  sorozások eredm énye. A sorozásokat 
vármegye8zerte befejezték. Az udvarhelyi járásban e 
hó 2—7 napjain ejtetett meg a sorozás. A 81(3 elő­
állott ifjúból 405 vettek be. Székelyudvarhely város­
ban 9-ikéu állottak elő a legények, 120-ból 41 vált 
be. Innen Székelykor észt arra ment a sorozó bizottság 
s 11—14-ikén a járás 816 előállott legényéből 256-ot 
soroztak be. Az oklándi járásban 17—20 ikán tarta­
tott meg a sorozás. Itt az előállott 641 ifjúból 218-at 
vettek be. A megye területén tehát összesen 920-at 
vertek be katonának.

A V ad ász-társaság  közgyűlését Dr. Domo­
kos Andor elnöklete mellett, ma délelőtt 10 órakor 
tartja meg a vármegyeház kistermében.

A h elybeli fo g y a sztá si és értékesítő  
szövetk ezet f. hó 25 én d. e. 10 órakor a vár­
megyeház kisttrmében tartja meg olső évi közgyűlé­
sét, melynek tárgya a mérleg és esetleges indítvá­
nyok. A tárgy fontosságánál fogva tisztelettel kérjük 
az üzletrész tulajdonosokat, hogy minél számosab­
ban megjelenni szíveskedjenek. Az igazgatóság.

A  helybeli unitárius eg y h á zk özség  
Urasztalinak tolszerelésére az alábbi Kegyes adomá­
nyok folytak be : Sándor Mózesné és Németh Albertné 
gyűjtő ivén : Persián János 20 K., Sándor Mózesné 
12 IC., Bíró Sándorné, Gotthárd Jioosné, Becsek 
Aladárné, Özv. Becsek Dánielné, Ágoston Béláné, 
Péter Jánosoé 10—10 K , Pap Gcrgelyné, Fornen- 
gel Gyula 6—6 K., Jánosi Gyu'áué, Özv. Biró Sán­
dorné, Biró Emilia, Stratzinger Emilné, Zöld János, 
özv. Sándor Lajosné, Szöllősi Sámuel, Pá'ffy Jenő
5 —5 K., Özv. Szabady Ferenczné, Dr. Nagy Samuné, 
Steiuburg Ottóué, Özv. Csehély Adolfné, Márk Test­
vérek, Röaler és Gábor, Barcsay Károly, Özv. Pálffy 
Ferencz, Özv. dr. Kovács Mérné, Özv. Pálffy Károlyné 
4 — 4 IC., Bodolla Gáborné, Tompa Árpádné, Molnár 
Károlyné, Zimuy Ferenczné, Drngomán, Sterba Ödön, 
Br. Orbán Jánosné 3 — 3 IC., Nagy Kálmánné, I-laab 
és Ileitz, Gyarmathy Ákos, Ileitz Vilmos, Flórián 
Székely Dénes, Illatki Miklósué, Szentpály Zsigmondné, 
Farczády Alberné, Jakab Miklosné 2—2 IC. Virkor 
Ernő, Pap Dénesué 1—1 IC. Együtt 227 IC. Ogy 
a buzgó gyűjtőknek, mint a jószívű adakozóknak 
hálás köszönetét mond az egyházi elöljáróság.

K érelem . A kik az unitárius egyházközség 
hangversenyére tévedésből meghívót nem kaptak, de 
arra igényt tartanak, azokat tisztelettel kéri a ren­
dezőség, hogy ezt a lelkészi hivatalnál bejelenteni 
szíveskedjenek.

K arácsonfalva szép és magasztos ünnepet 
rendozett márczius 15-énok 50 ik évfordulóján. Az 
unitál'.us templom tornyáról és iskolai épületekről 
nemzeti lobogok hirdették a nap ünnepi jellegét, ‘/a11 
órakor a „Sionon" levő unitárius templom telve volt 
ünneplő közönséggel. A karzatról az iskolai dalkör 
éneke hangzott el s majd a közönség énekelvén a 
XC. Zsoltár 1 versét, moly után szép imát és lel­
kes alkuimi beszédet tartott Demeter Dénes lelkész 
a Ján. ev. XXL r. 17 verséből „Szeretlek tégedet" 
igék alapján a magyar haza és unitárius vallás sze- 
retetéről. A megáldó fohász után ismét az énekkar 
„Egy Istenünk, egy magyar hazánk" harmonikus 
éneke hangzott fel, mely után 15 ifjú növendék sza­
valt szépen, érzéssel. A lelkes ünnepélyt a nagy 
közönségnek éneke, a „Szózat" zárta be. A sikerült 
énekszámot Beneeédi Mózes énekvezér tanítót, ki 
szakszerűen tanította be és vezette, a lelkes szava 
latok Kelemen Lajos ig. tauitót, ki az ifjúkkal e 
téren is nemesen foglalkozott, dicsérik. (* „ *).

A  szent F erencz-rendiek  vezetése alatt 
álló rom. kath. elemi fiú iskola, f. hó 29-6u tartja 
a magyar szabadság hajnalának emlék-ünnepét, a 
Budapest-szálló szintermében. A bemutatandó szín­

darabot P. Máiké Özséb irta. Az ünnepélyre a szü­
lőket és a város honpolgárait kivétel nélkül haza­
fias tisztelettel meghívja a rendezőség. A történelmi 
színdarab műsorát falragaszuk fogják hirdetni. Külön 
meghívók nem küldotuek szét. Ilolyárak ; Páholy 4 
IC, 1—III. sor Uldhely 1 IC, a többi sor 60 f., kar­
zati ülőhely 60 f., karzati és földszinti állóhely 40 
f., gyermekjegy 20 f. Kezdete osto 7 órakor. Jegyek 
elöro válthatók Z. Székely Dénosnél, osto pedig a 
pénztárnál. Belépti dij csekély, csakhogy éppen u 
költségek megtérüljenek. Ha a költségeken felül 
valami még marad, az folerészbon a szegény tanu­
lók segélyezésére és foloréHzben az agyagfalvi emlék 
javára fordittatik. Felülfizetésokot kOszöuettol vosz- 
nok és hirlapilag nyugtáznak a rendező szerzetes 
tanítók.

A  küsm ődi m űkedvelő ifjúság folyó hó 
28-án a református iskola termében, l'iilöp Árpid 
tanító rendezésével szinelőadássnl egybekötött kosa­
ras tánczmulatságot rendez, amikor Judith asszony 
népszínművet adják elő a szorgalmas műkedvelők.

x A  b e teg ség ek  elleni harezban a világ leg­
kiválóbb orvosai egyesülnek. E betegségek sorában 
az első helyet oz Ép lopszia (Nyavalyatörés) foglalja 
el. E bajban szenvedőknek vigaszul szolgálhat azon 
értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos o beteg­
ség ellen uj és hatékony gyógyító módszert alkalmaz, 
amelyért már a külföld is méltó elismerésben része­
sítette. Ez orvos Dr. Szabó Sándor Budapest, V. 
Alkotmáuy u. 5 ; ki készséggel nyújt felvilágosítást 
mindazoknak, kik gyógyító módszere segélyével e 
súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

TÁVIRATOK.
BiM lH poH t, márczius 21.

(Érk. d. u.^5 ó.)

Országgyűlés.
A képviselőhöz mai ülésén J  u s t h Gyula 

elnökölt.
R á t k a y  László előterjeszti a gazdasági 

bizottság jelentését, mely szerint a Ház szavaz­
zon meg Kossuth Lajos budapesti szobrára
10.000 koronát. A jelentést annak idején kitű­
zik tárgyalásra.

Ekkor házszabály vita kerekedett. L e n g y e l  
Zoltán fél órával korábban kiváuja az interpel- 
látiókra való áttérést. U g r ó n  Gábor ellenzi. 
Heves szóváltás kerekedik Lengyel és Ugrón közt.

P i l i s i  István házszabályokhoz szólva, ki- 
vánja revíziós indítványnak pontonkénti tárgya­
lását. Elnök figyelmezteti, erről most nem lehet 
beszélni. Megvonja tőle a szót.

Erre F a r k a s l i á z y  szála házszabályok­
hoz. Kétszeri figyelmeztetés után tőle is meg­
vonja a szót.

L e u g y o l  Zoltán szól azután házszabá­
lyokhoz. Szerinte mindenkinek joga van ház­
szabályokhoz szólani.

Elnök Lengyel Zoltántól is megvonja a szót.
Azután B o z ó k y  Árpád személyes meg- 

támadtalás czimeu szólal fel.
Nagy Emil közbekiált:
— Hazudik I
Lengyel Zoltán: Rendre! Ezt nem szabad 

tűrni.
Nagy Emil: Igen, hazudik, nyomorult 

banda! (Óriási zaj.)
Elnök rendreutasitja Nagy Emilt.
Azután L e n g y e l  akar a házszabályokhoz 

szólni, de elnök a jobboldal viharos helyeslése 
közt kijelenti, hogy több vitát nem enged.

Felszólítja V l á d  Aurélt, ki bázszabály- 
revizió ellen beszél, majd eltér a tárgytól, mire 
elnök megvonja tőle a szót.

Utánua B e l l a  Mátyás nemzetiségi beszélt 
a javaslat ellen.

KÖZGAZDASÁG.
N épszerű előadások  Lövétén. Nagy ér­

deklődés mollett tartott népszerű előadást a szé­
kelyföldi miniszteri kirendeltség f. hó 13-án Lövétén, 
Dorner Béla ni. intéző, lllatky Miklós gazdi egyl. 
titkár, Zonda József törvhat. állatorvos és Fcrényi 
Jenő járási állatorvos közreműködésével. A 261 kis­
gazda jelenlétében Dorner Béla intéző ismertette 
igen szépeD a gazdakörök feladatát és az okszerű 
gazdálkodást. A trágya kezelés és mesterséges ta- 
karmáuv termesztésről tartott tanulságos szép elő­
adást lllatky Miklós gazd. egyl. titkár. A mételyről 
Zonda József állatorvos beszélt igen érdekeson és 
Fcrényi állatorvos a lótenyésztéssel foglalkozott igen 
szép eredménnyel. ICöizönet szives fáradozásukért s 
kérjük szíveskedjenek nemes törekvésükkel minél 
többször szerencséltetni. Különösen Lövétén erre 
nagy szükségünk van. (ss)

Kiadja: Becsek D. F ia könyvnyomdája.
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MÜHLE ÁRPÁD
rózNu n n g y lc lc p c

T E M E M  V Á R ,  Árpád-telep
Ajánlja rózsatenyésztés terén leg­
szebb, legjobbnak bizonyult és a 

legújabb fajokat tartalmazó % 
rózBiiiuiulnviUnszlákiU 

saját választéka szerint.

Jtfagajtörzsii r iz s a  - KoronafácsH^H
2 éves példányokban, szép koronával, sima 

törzsz8el és kitűnő gyökérzettd:
I. vál.: 5 legezi bb rózsa 5 fajban 10 K.

II. , 12 V 12 „ 23
III. „ 25 n . 25 „ 46
IV. „ 50 n „ 50 90
v. „ 100 • „ 100 „ 170

Alacsony boKor- Vagy tö rpe-rizsa
jól ágazott dús gyökórzetű és igen erőteljes 

2 éves, biztosan megfogamzó példányok :
I. vál.: 5 legsz. bokorrózsatő 5 faj 4 K.

II. ,  32 , „ 32 „ 8 ,.
111. ,  25 „ .. 25 „ 18 „
IV. .  -50 „ „ 50 „ 32 „
V , 100 „ „ 100 60 „

2 5  k o r o n á n  fe lü l i  m eg ren d e lé se kn é l 
cso m a g o lá s  n e m  s z á m it !a t ik  és a z  
o rszá g  b á r m e ly  á llo m á s á r a  hér- 
mmummm m e n tv e  szá llít ta tt lc  wmm//////m 
■ i  Dustartnlmu, tanulságos,illusztrált ■ ■

I RÓZSA KVTAT.ÓOUS I  
kívánatra ingyen és hérmeutve. B

Ss 179/908. végrht.

Árverési hirdetmény
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a székelyudvarholyi kir. törvényszéknek 1908. évi 
677 szánni végzése követkéz!ében Dr. Pál Ernő 
ügyvéd által képviselt, a székolyudvarhelyi zálog­
kölcsön intézet betéti péuztár r. t. javára, Wach- 
liDgor János és társai ellen 800 K s jár. erejéig 
1908 évi február 18-án kielégitési végrehajtás utján 
le és felülfoglalt és 2(320 koronára brcsült ingósá­
gok u. m. Sükösd Miklósnál billiárd asztal, kocsi, 
lovak, társas kocsi és szánkó. Szabó Ferencznél ló, 
Avertheim-szekrény és bútorok ^nyilvános árverésen- 
eladatnak.

Mely árverésnek a székelyudvarhelyi kir. járás­
bíróság 1908. évi V. 111/2. számú végzése folytán 
800 kor. tőkekövetelés, ennek 1907. évi október hó 
17-től járó 6°/0 kamatai és eddig összesen 125 kor. 
56 fillérben biróilag már megállapított és a még 
felmerülendő költségek erejéig, Székelyudvarhelyen 
Sükösd Miklós és Szabó Ferer.cz lakásaikon leeudő 
megtartására 1908. április hó 2-ik napjának d. u. 
2 órája határidőül kitüzotik, hová venni szándéko­
zók azzal hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósígokat má­
sok is le és felülfoglaltatták és azokra kiolégitési 
jogot nyertek volua, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t. ez. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Székelyudvarhely, 1908 évi márczius 10-éo.
N agy  JLajos, bir. végrehajtó.

Sz. 478-908. tkvi.

Árverési hirdetményi livoaat.
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Goréb Do­
mokos, Geréb Ferencz és társa alperesek elleni tu­
lajdon közösség megszüntetése és jár. iránti végre­
hajtási Ügyében a székelyudvarhelyi kir. törvényszék 
területén lévő és a szen'.léleki 103. sz tjkvhen. Af 
3. sor 304, 305, 307. hrsz. ingatlan 1200 Ív. becs- 
értékben, a C: 2 alatt bekebelezett haszonélvezeti 
jog fentartásával ezonnol a megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte és hogy fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1908. évi április hó 16-ik napján 
d. e. 9 órakor Szentlélek községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ároo 
alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 százalékát készpénzben vagy óvadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni

A kir. törvényszék rniut tlkvi hatóság.
Székelyudvarhely, 1908. január 23 án.

ra Ili iis, kir. törvszéki egyes bíró.

Lóárverés.
A miniszteri kirendeltség 3 drb kivágott 

ménlovat, miután az országos állatvásár nem f 
hó 23, hanem 22 én lesz, vasárnap 22-én d. e. 
10 órakor lóg árvoreztetni.

Székeli udvarhely, 1908. márczius 21.
Dorncr Béla, isi''. i»t.

Árverési hirdetmény.
A homoródbenei közbirtokosság nyilvános szó és zárt Írásbeli árverésen eladja 

Udvarhelyvármegyében Homoródbene község határán fekvő „Standeinvald" nevű legelő 
területén álló 231 drb 65 -1 6 0  cm középátmérőjü tölgy fáját, melynek fatömege 26-2 
m3 30—50 cm. vastag vasúti talpfa 127-1 m3, 55— 75 cm. vastag II. oszt. 647 2 m3,
80 —160 cm. vastag I. oszt. fűrészáru és 3462 3 m3 tűzifát tesz ki tövün a helyszínén, 
27500 kor. becsár mint kikiáltási árban.

Az eladandó fatömeg a homoródbenei vasúti állomástól 4-7 km. távol fekvő legelő 
van, mellyel elég jó mezei ut köti össze. A kikiáltási á r 10°/o-a bánatpénzzül leteendő 
az árverezés megkezdése előtt az árverező biztos kezéhez.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.
Az árverés Homoródbene községházánál 1908. évi április  hó 4-én d. e. 10 

órakor lesz megtartva.
Árverési és szerződési feltételek a homoródbenei községi jegyzőnél megtekinthetők. 
Homoródbene, 1908. évi márczius hó 3-án.

Benedek Ferencz, B inder M ih á ly ,
jegyző, közbirtokossági elnök.

■ — ^ ■ — inniiiii— m m  i n  miiinimun i un n — n J

IMF Eladó ház. 7'W fá
A Szent Imre utcza 44. sz. alatt egy földszinti 2 
külön bejáratú szoba és pineze, az emeleten 3 nagy 
szoba, konyha, előszobából álló lakás, továbbá 
külön udvarral egy 'i szoba és konyhából álló lakás 
együttesen eladó. Értekezhetni Gyerkes Mihály 

ig.-tauító megbízottal.

Az egyetlen 
igazság.

Meggyőződtem, hogy 
az ORBÁN, NAGY és 
TAMAS-féle czipök a 

legjobbak.

Legjobb 
szépitöszer!

Hölgyek 
részére 

nélkülözhe­
tetlen !

Kzeo \  ’í S j  ^  
v ilág h ír^ ' ^  
arczke- 
nŐcB eltá­
volít pzep lót 
májfoltot, pat- 

I tau&st, mitesz 
szert és 
minden bői bajt,

| ránezokat. him lő- 
helyeket is, az arezot 
simává és üdévé teszi.

| A ra: ki« tégely  1 V., nagy 
I 2 k , M argit hölgy por (3-félo I színben) 1.20 k ., M arg it-szap  I pan 70 ü li.. M arg it fogpép 1 
|  k o r . , M arg it a rc tv U  1 kor.

ro stán  u tán v é tte l vagy a pén: 
j  leges beküldése u tán  küldi a koszitö

| Földes Kelemen gyögysz,, Arad,
Kapható SzékelyudvarheWen : 

Koncz Ármin, Polymossy J mos, 
Székelykereszturon Baum gartner 

J áros gyógyszerészeknél.

Csodás, 
gyors és 

biztos hatású.
Törv. védve.
Óvakodjunk 

utánzatoktól!

Fiók-üzlet megnyitás!
V illam os világítás 

®  berendezési válla lat

azekas T estvérek
segesvári első műszaki berendezési v á lla la ta .

Van szerencsénk tudomására hozDi, hogy f. évi április 
elején a székolyudvarhelyi piaczon egy v i l la m o s  
v ilá p itá s  b e ren d e zé s i l ié lu 'i z l r t e l  nyitunk 

') i v \  és kérjük a t. közönséget saját érdekéljen, hogy ott­
létünket bevárni szivoskodjék. Előre ia biztosítjuk a le g jo l i l i ,  p o n to s ,  a z n k é r l l )  és lehetőleg lep; 
o lcsóbb  kiszolgálást. Bátorkodunk b. figyelmébe ajánlani, hogy <lnsnu l e i s z e r e i t  g y á r i  u . n i. 
Niifót l ié s z itm é n y ii c s i l ló r o k a t  n a gy  v á la s z té k b a n  r u k tá r o u  l é g i i n k  t a r t a n i .  — 
A  H űlünk V Ásóról I c s i l lá r o k  te lje s e n  fe ls z e r e lv e  é r t e t ő d n e k .  Becsos figyelmébe aj in Íjuk 
még, ahol a villamvilágitási vezeték már be vau vezetve, szabad.-ágábau áll mindenkinek az égőtestek v. 
e s i l l á r o l í a t  n á l u n k  i«  b e v á s á r o l n i ,  amit teljeseit ü z e m k é p e s  állapotba felszere­

lünk. Becses pártfogást kérve, maradtunk kiváló tisztelettel

FAZEK AS T E S T V É R E K  Segesvár.


